

会不会延迟退休？人死了养老金还能继承？！ 人社部回应养老保险热点问题

延迟退休，什么时候能拿到养老金？个人缴费逐年递增，过两年还交得起吗？养老金领取金额怎么算，将来到底能领多少？还没退休就去世了，已缴纳的钱怎么办？跨省流动的灵活就业者如何参保缴费？

近日，人社部通过中国政府网回应了5个养老保险的热点问题，这些问题事关每个人。 □ 据新华社



1 延迟退休，什么时候能拿到养老金呢？

网友“老荣”提问，很多人在谈退休年龄推迟，三四十岁的人们很担心，等到他们退休还有二三十年，到时候会不会又推迟了，未来甚至推迟到80岁？

人社部表示，达到法定退休年龄且缴费年限满15年以上，即可按月领取基本养老金。个人身份参保人员领取基本养老金的年龄规定是明确的，即男年满60周岁、女年满55周岁。

记者注意到，早在2013年，《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出，

研究制定渐进式延迟退休年龄政策。

对于延迟退休，人社部表示，近年来，随着经济社会的不断发展以及人均寿命的不断延长，一些国家作出了政策调整，相应延迟退休年龄。

人社部称，延迟退休年龄涉及群众的切身利益，是一项重大的社会政策，政府是非常慎重的。我们将坚持从中国国情出发，综合考虑劳动力市场情况、社会的接受程度，根据不同群体现行退休年龄的实际情况，进行深入研究论证，稳妥推进。

金玉琴：创业深山砺初心

金玉琴，女，布依族，1974年2月出生，中共党员，大学学历，安徽省黄山市黟县洪星乡红光村党支部书记、村委会主任，黟县妇联副主席，安徽省妇联执委，中共安徽省第八届、第九届党代表，十八大、十九大代表。先后荣获黄山市劳动模范、“十大女杰”“三八红旗手”、首届十佳“青年创业之星”、安徽省2012年度十大经济人物、安徽省劳动模范，全国绿色小康户，全国妇女“双学双比”女能手、诚实守信“中国好人”“全国劳动模范”“全国优秀党务工作者”等称号，这一连串闪光的印记，映衬了她一贯的作为与担当，体现了她一贯的品行与品格！

1992年，经亲戚介绍，金玉琴从贵州省远嫁到黟县的大山里——洪星乡红光村。1998年9月，她抢抓国家鼓励和扶持个私经济发展的大好时机，自筹资金10万元，注册了全县第一家少数民族个私企业——黄山市黟县金元木竹制品工艺厂。

她在工作上努力拼搏，深深感染着企业所有员工，企业从创建之初的不足10人、固定资产仅7.5万元，年产值不到10万元的家庭作坊小型加工厂，发展到今天拥有员工100余人，2012年固定资产投资近千万元，上交国家税金33万余元，产品远销日本、澳大利亚和江、浙、沪及本省周边地区，经济效益也逐年攀升。

金玉琴不仅带领全村群众发展创业，而且急公好义，乐善好施，体现着一个共产党员心系群众的高尚情怀。

如今，红光村已实现整村脱贫。在金玉琴的带领下，乡亲们的日子过得越来越红火，越来越有滋味。 □ 本报记者

2 养老保险缴费逐年递增，过两年还交得起吗？

网友担心，每年缴费的金额不固定。大多是逐年递增的，今年还交得起，过两年可能交不起了。

按照现行制度规定，各类企业及其职工必须参加企业职工基本养老保险，基本养老保险费由企业和职工共同缴纳；自由职业者、灵活就业人员等可以参保，由个人缴纳基本养老保险费，但并不是强制性的。

人社部表示，个人身份参保人员缴纳养老保险费，原来的政策规定以当地上年度在岗职工月平均工资为缴费基数，缴费比例为20%，其中8%记入个人账户。2019年4月，国务院办公厅印发《降低社会保险费率综合方案》，其

中明确，个体工商户和灵活就业人员可以在全口径平均工资的60%至300%范围内自愿选择适当的缴费基数。

人社部称，不仅平均工资口径调整、标准降低，选择范围也变大，选择低基数的可以进一步减轻缴费负担，收入较高的人员也可以选择较高的缴费基数，来提高自己退休后的养老金水平。

此外，个人身份参保人员可以选择按月缴纳养老保险费，也可以按季、半年、年度合并缴纳养老保险费。这些政策，应该说充分考虑了个人身份参保人员没有固定工资性收入的特殊情况，更加便于他们参保缴费。

3 养老金领取金额怎么算，将来到底能领多少？

网友担心，养老金领取金额的算法太复杂了，老百姓根本搞不懂，都不知道将来领多少。

人社部表示，基本养老金根据个人累计缴费年限、缴费工资、当地职工平均工资、个人账户金额、城镇人口平均预期寿命等因素确定。

一般来说，经济发展较好，当地职工平均工资水平较高的地区，退休人员的平均养老金

水平比经济欠发达地区要高一些。

累计的缴费年限越长、缴费工资水平越高，退休时的年龄越大，退休时的基本养老金水平相对就会较高。长缴费、多缴费、晚退休，就多得养老金。

此外，参保人员缴费年限越长、退休时基本养老金水平越高，调整增加的基本养老金也会比较高。

陈三喜：生命之光在烈火中闪烁

陈三喜，男，汉族，1979年10月出生，中共党员，大学学历，安徽广德人，合肥市消防救援支队包河区大队万年埠中队政治指导员。他从警20年，始终坚守“当好兵，做战场尖刀”的信念，舍生忘死，冲锋在前，参加各类灭火救援4200多次，疏散和抢救人员1000余人，多次与死神擦肩而过，为保护人民群众财产安全作出突出贡献，被誉为“逆火尖刀”。在2017年5月19日的全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会上，受到习近平总书记的亲切接见。先后荣立二等功2次，三等功5次，被授予公安现役部队优秀人才一等奖。并作为全国17万消防员代表登上大型新闻专题纪录片《改革2018》。荣获全国特级优秀人民警察、全国十大杰出消防卫士、全国消防部队优秀共产党员等称号。

凭借狠劲韧劲，陈三喜37次参加各级军事比武竞赛，32次摘金夺银，被公安部消防局评为执勤岗位练兵“技术能手”“优秀士官”；被安徽省消防总队表彰为“优秀班长标兵”“十佳消防卫士”“十佳士官标兵”“技术能手”等。

“作为一名消防员，在生死考验面前必须挺身而出、冲锋在前，生命之光要在浓烟烈火中闪烁。”陈三喜是这样说的，也是这样做的。

2012年12月28日，蚌埠市八一化工厂爆炸起火，陈三喜和战友在凌晨2点多赶到现场。为了阻止火势蔓延，陈三喜抱起水枪直插到火势最大、温度最高的一处蒸馏塔底部。浑身滚烫、钻心疼痛的陈三喜心里只有一个念头：“死也要顶住”！事后他才得知，八一化工厂是氯化苯生产企业，自己当时已经是氯化苯中毒。

作为17万公安消防官兵的一分子，职责和使命让他对军人有了更加清晰的认同，那就是：牺牲我一个，幸福千万家！

□ 本报记者



投票二维码

4 还没退休就去世了，已缴纳的钱怎么办？

网友担心，连着缴费了15年，甚至更长时间，如果没到退休年龄去世了，交的保费是不是就没了？

人社部表示，国家确保基本养老金按时足额发放。基本养老金由基础养老金和个人账户养老金组成。其中，基础养老金从养老保险统筹基金中列支；个人账户养老金，首先从个

人账户储存额中列支。

当个人账户储存额变为零时，其个人账户养老金从统筹基金中列支。也就是说，退休人员无需顾虑个人账户储存额剩余多少，国家将确保包括个人账户养老金在内的基本养老金按时足额发放。此外，国家政策还规定，参加养老保险的人员死亡的，其个人账户余额可以继承。

5 跨省流动的灵活就业者如何参保？

网民“西贝沙画”留言称，人在外地，因为自由职业不能异地交社保，也不敢生病。

人社部表示，灵活就业人员可以自愿参加城镇职工基本养老保险，缴费比例为20%，参保的具体办法由各省结合本省实际制定，有的省份要求灵活就业的参保人员应具有本省户籍。跨省流动就业的灵活就业人员，目前无法

在就业地参加城镇职工基本养老保险的，也可以在本人户籍地以灵活就业人员的身份参保缴费。

人社部指出，下一步，将结合户籍制度改革，指导各省份进一步研究完善灵活就业人员参保缴费办法，方便灵活就业人员参保，保障他们的合法权益。